

### 习近平在乌兹别克斯坦参观访问

## 共谱丝绸之路文明发展新篇章



九月十日，国家主席习近平在乌兹别克斯坦总统府会见卡里莫夫总统。新华社记者 黄敬文摄

本报乌兹别克斯坦撒马尔罕9月10日电 (记者杜尚泽、张晓东) 正在乌兹别克斯坦进行国事访问的国家主席习近平在卡里莫夫总统陪同下，在首都塔什干和第二大城市撒马尔罕参观了乌兹别克斯坦历史文化古迹，探寻古丝绸之路各民族文化交流的历史渊源，共商推进中国和中亚人文交流。

乌兹别克斯坦地处中亚地缘中心，是古丝绸之路上的重要国度，有着悠久的历史。中乌两国文化早就在这里交集。

9日下午，习近平和卡里莫夫来到帖木儿家族历史博物馆。两国元首步入博物馆大厅，蓝色和金色相间的穹顶典雅恢弘，体现了乌兹别克斯坦特有的建筑风格。首先映入眼帘的是三幅精美壁画，描述了帖木儿的一生。博物馆二层陈列有珍贵的文物资料，再现了帖木儿时期中亚及周边地区军事、政治、经贸、宗教情况以及当地人民在科学和文化艺术上取得的成就。

习近平边走边听讲解，卡里莫夫热情做着讲解。一幅地图引起了习近平的注意，卡里莫夫说，这是一幅古丝绸之路地图。撒马尔罕是帖木儿

时期的首都，是古丝绸之路的枢纽，那里是我的家乡。习近平指着地图右边的一处地方说，那里是西安，丝绸之路的起点，也是我的家乡。

离开博物馆时，习近平对卡里莫夫说，今天的参观给我很多启示，明天我还将访问历史名城撒马尔罕。我期待更多领略乌兹别克斯坦悠久灿烂的文化，探寻中乌两国久远的交往，加深两国人民相互了解和友谊。

10日上午，习近平抵达撒马尔罕。卡里莫夫总统在机场迎接。

两国元首首先来到兀鲁伯天文台。天文台由撒马尔罕古天文学家兀鲁伯建造，是中世纪世界著名天文台之一。卡里莫夫介绍说，由于研究天文学，兀鲁伯受到宗教保守势力迫害。为了钻研科学，兀鲁伯最终献出了生命。习近平说，能够为科学献身，这是难能可贵的。

习近平走进旁边的兀鲁伯纪念馆。在一幅古丝绸之路路线图前，讲解员讲述了中国汉代张骞出使西域、辗转来到费尔干纳(今乌兹别克斯坦境内)的历史。习近平表示，希望你们多宣传这段历史。欢迎乌兹别克斯坦朋友去中国、去西安。

卡里莫夫提出，希望乌中两国科学家联合开展天文台考古研究工作。习近平对此表示同意。

走出天文台，两国元首登上高台，远山环绕的撒马尔罕一览无余。卡里莫夫对习近平说，我们并肩站在一起，两国人民心灵相通，撒马尔罕和西安不再遥远。习近平说，我们穿越了时空，仿佛行走在古丝绸之路。

两国元首还参观了列吉斯坦广场建筑群。建筑群由3座神学院组成，位于中央的兀鲁伯神学院是15世纪最优秀的伊斯兰学府之一，也是中世纪中亚建筑的杰作。习近平走进建筑群，参观了当地传统手工艺。在列吉斯坦广场上，卡里莫夫向习近平介绍，这里曾经是丝绸之路上的著名集市，是中国、中亚、西亚各国人民往来的一个生动缩影。

临别之际，卡里莫夫对习近平表示感谢，他说，你的到访体现了中国人民对乌兹别克斯坦文明的尊重和对乌兹别克斯坦人民的友好情谊。习近平表示，让我们共同努力，加强两国友好交往合作，加强两国文明互鉴对话，共同谱写丝绸之路各种文明和谐发展新篇章。

## 习近平开始访问吉尔吉斯斯坦 将出席上海合作组织峰会

本报比什凯克9月10日电 (记者杜尚泽、黄文帝、林雪丹) 国家主席习近平10日抵达比什凯克，开始对吉尔吉斯斯坦进行国事访问并出席上海合作组织元首理事会第十三次会议。当地时间18时30分许，习近平乘坐的专机抵达比什凯克玛纳斯国际机场。吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫、总理萨特巴尔季耶夫等在机场热情迎接。机场举行欢迎仪式。

习近平是在结束对乌兹别克斯坦国事访问后，乘专机离开撒马尔罕抵达比什凯克的。吉尔吉斯斯坦是习近平中亚之行最后一站。

## 李克强分别会见三国政要

本报大连9月10日电 (记者王金海、李峰、吴乐瑛) 国务院总理李克强10日在大连分别会见出席2013年夏季达沃斯年会的保加利亚总理奥雷沙尔斯基、亚美尼亚总理萨尔基相和俄罗斯副总理德沃科维奇。

在会见奥雷沙尔斯基时，李克强说，中国愿与包括保加利亚在内的中东欧国家探讨合作的新理念和新方式，扩大相互投资，争取取得更多成果。

在会见萨尔基相时，李克强说，中国愿与亚方积极培育新的合作增长点，推动两国关系迈上新台阶。会见后，两国总理共同出席了双边经济技术、经贸合作协定等文件的签字仪式。

在会见德沃科维奇时，李克强说，当前中俄关系站在新的历史起点上，希望两国深化全方位合作，推动中俄关系向前发展。

## 规模以上工业增速反弹至10.4%

据新华社北京9月10日电 (记者刘铮) 国家统计局10日发布数据，8月份全国规模以上工业增加值同比增长10.4%，增速比上月加快0.7个百分点。从环比看，8月份全国规模以上工业增加值比上月增长0.93%。1至8月份累计，全国规模以上工业增加值同比增长9.5%。

分行来看，8月份全国工业41个大类行业中有39个行业增加值保持同比增长。其中，纺织业增长8.1%，黑色金属冶炼和压延加工业增长13.6%，汽车制造业增长13.9%，电气机械和器材制造业增长12.8%，计算机、通信和其他电子设备制造业增长10.7%，电力、热力的生产和供应业增长12.2%。



李晓霞收获「双冠王」

李晓霞在比赛中。新华社记者 陈诚摄

本报沈阳9月10日电 (记者朱凯) 随着全运会进入收官阶段，金牌的争夺白热化，10日共决出了44项冠军，是开赛以来产生金牌最多的一天。

田径和游泳赛场好戏依旧。男子100米新科冠军北京队的张培萌再度出战200米决赛，最终以20秒47的成绩获得第一名，平了他自己保持的全国纪录，加冕「双冠王」。男子50米自由泳决赛中，昨天在预赛中打破亚洲纪录的宁泽涛以21秒96的成绩顺利夺冠，成为50米和100米自由泳的双冠王。

乒乓球赛场今天上演巅峰对决，两项世界级水平的单打决赛都打满7局。女单决赛李晓霞苦战七局4:3艰难战胜山东队队友陈梦夺得冠军，李晓霞也成为继邓亚萍、王楠、张怡宁之后又一位实现集世锦赛、世界杯、奥运会、全运会冠军于一身的「全满贯」选手。男单决赛，马龙4:3逆转17岁的解放军选手樊振东，夺得冠军。

9月10日，上海队在男子足球20岁以下组决赛中，以1:0战胜辽宁队夺冠。图为上海队球员带球突破。新华社记者 姚剑锋摄

## 中国海警八巡钓鱼岛

公务船59次巡航 最近距钓鱼岛0.28海里 领海内连续巡航最长28小时36分钟



外交部发言人：决不容忍日方侵权行为升级

中国海警舰船在钓鱼岛领海巡航。图片来源：国家海洋局政府网站

本报北京9月10日电 综合本报和新华社消息：10日，中国海警2350、1115、1126、2112、2113、2146、2506等7艘舰船编队在我钓鱼岛领海内巡航。这是国家海洋局重组后，第8次组织中国海警舰船编队在钓鱼岛领海内巡航。

自去年9月以来，中国政府公务执法船已59次在中国钓鱼岛领海内巡航。历次巡航中，领海内连续巡航最长28小时36分钟，最近距钓鱼岛0.28海里。针对日方右翼渔船非法进入钓鱼岛领海活动的情况，我公务执法船多次开展执法行动。

10日的外交部例行记者会上，有记者问此次巡航是否与日方“购岛”一周年有关，外交部发言人洪磊回应表示，中方维护钓鱼岛主权的决心和意志坚定不移，同时致力于通过对话磋商和平解决争端。中国公务执法船在中国钓鱼岛领海进行巡航，是对钓鱼岛海域行使管辖权的正常公务活动。

据报道，日本内阁官房长官菅义伟10日称，为强化“实际控制”，向钓鱼岛派

驻公务人员是选项之一。洪磊对此表示，决不容忍日方采取侵犯中国领土主权的升级行动。日方如肆意挑衅，必须承担由此带来的一切后果。

自去年9月日本政府单方面挑起“购岛”闹剧以来，中方在法律、舆论以及海上采取了有力反制措施，包括公布钓鱼岛及附属岛屿领海基线、向联合国秘书长交存领海基线坐标表和领海图、发表《钓鱼岛是中国的固有领土》白皮书、中国政府公务执法船在钓鱼岛海域实现常态化巡航等。专家认为，中国政府一年来采取的一系列反制措施，在行使对钓鱼岛主权上取得进展，使得钓鱼岛问题的形势发生了根本性变化。特别是中国公务执法船在钓鱼岛海域实现常态化维权巡航执法，更是一个历史性的突破。

专家表示，中国政府的维权行动“有理、有利、有节”，迄今未发生局面失控情况。对于钓鱼岛问题的未来走势，分析人士认为，钓鱼岛问题长期僵持局面是可预见的，很难有一个短期解决方案。这样的僵局或将持续到日方真正愿意坐下来谈判为止。

## 中国内地7高校 跻身全球200强

据新华社新加坡9月10日电 (记者陈济朋) 根据英国知名高等教育研究机构“QS”10日发布的最新一期全球大学排行榜，美国麻省理工学院、哈佛大学和英国剑桥大学分列前三甲，中国内地7所高校跻身200强。

排名前十的高校中，美国高校占6席，剩余4席均为英国大学。

中国内地跻身世界200强的高校分别是北京大学(第46位)、清华大学(第48位)、复旦大学(第88位)、上海交通大学(第123位)、浙江大学(第165位)、中国科学技术大学(第174位)和南京大学(第175位)。

此外，香港7所大学和台湾两所大学入围，香港大学排名第26位，在亚洲高校中仅低于新加坡国立大学。

今年共有来自70多个国家和地区的800多所大学参与全球大学评比。这份排行榜的评价标准包括学校的学术声誉、师生比例、学术论文、教职员工的国际化和学生的组成等，其中学术声誉的依据是对学术人员的问卷调查，占总得分的40%。

## 中方立场日益释放强能量

■ 苏晓晖

9月9日，外交部网站公布了第68届联合国大会中方立场文件。立场文件紧扣当前国际形势，针对引起国际社会广泛关注的叙利亚问题、信息和网络安全问题等鲜明地阐释中方立场；对于关系全人类利益的发展问题，提出了制定“2015年后发展议程”相关建议等等。文件体现出中国支持联合国发挥作用、推动国际秩序朝着公正合理方向发展的决心。

对于叙利亚化武问题，中国主张采取负责任的态度解决问题。一方面，中国不偏袒任何一方或帮一方掩盖行为。事实上，中国在禁止化学武器方面一贯采取坚定立场，并在相关多边进程中发挥过突出作用。中国早在1980年

首次参加国际多边裁军谈判工作时，就参与了《禁止化学武器公约》的谈判。在国际社会谈判化武公约过程中，是中国要求将“禁止使用化学武器”写入公约条款，并为此目的进行了多年的不懈努力，直至这一主张被所有国家接受。

另一方面，中国主张下一步对叙行动必须以联合国调查小组的调查结果为基础，由安理会决定，不能绕开安理会采取单边军事行动。中国相信，只有以联合国为基础解决叙利亚问题，才能避免西方推行“新干涉主义”，避免在地区乃至全球引发更多混乱。当前，叙局势迎来“政治解决”新窗口，各方要珍惜机遇。

斯诺登事件使很多国家重新审视来自信息和网络安全方面的挑战。美国凭借其在网络信息技术方面的绝对优势，肆意对本国民众和其他国家进行大规模监听、监控。与此同时，却毫无依据地指责别国进行所谓“黑客”攻击，大有“倒打一耙”之嫌。在此背景下，中国在联合国大会中方立场文件中提出，应实现国际互联网公平、民主治理，反对网络战和网络军备竞赛，反对利用网络干涉别国内政。

另外，美国故意对中、俄等国提出的“信息安全国际行为准则”草案置之不理，以维护其在信息领域的优势，规避国际规则的约束。对此，中国鼓励各国继续为国际规则制定进行努力，并支

持联合国在解决网络安全方面发挥领导作用。

在当前世界经济复苏乏力的背景下，发展问题受到世界各国尤其是发展中国家的关注。由于作为指导国际发展合作重要纲领的千年发展目标，将于2015年到期，中国在此次立场文件中提出中方对2015年后发展议程目标和基本原则等方面的建议具有建设性作用。

当前，中国在以联合国为核心的多边机制中担负着越来越重要的角色。中国坚持维护世界和平安全，促进人类发展进步，推动解决全球性问题和挑战，已成为多边事务中的积极因素。

(作者为中国国际问题研究所国际战略研究部副主任)



本栏目主持人: 陈振凯